Конспект урока по математике. 4 класс.
Тема «Нахождение части  числа»
Цели и задачи:
1) Сформировать способность к решению задач на нахождение части числа.
2) Актуализировать умение сравнивать доли и находить долю числа.
3)  Тренировать навыки табличного, внетабличного деления, решения текстовых задач.
Ход урока:
1.Оргмомент.
Урок математики. Откройте тетради, запишите число, классная работа.
2.Актуализация знаний. Математический диктант.
Внимательно послушайте задания и запишите только ответы:
а) Запишите цифру, которая обозначает количество единиц тысяч в числе 241.372                                                                  1
б) Площадь прямоугольника 32 кв. см. Его длина 16 см. Найди ширину прямоугольника.                                2
в) Чему равно делимое, если делитель 55, а частное 0?
                                                                                0
г) Выбери  из перечисленных мною географических объектов реки и запиши их количество: 
Гималаи, Лена, Байкал,  Дон, Волга, Евразия,  Токио, Енисей, Таймыр, Амазонка, Обь, Сахалин.
                                                    6
д) Периметр прямоугольника 22 см. Его длина 10 см. Найди и запиши ширину прямоугольника.                                      1
е) Поезд расстояние в 810 км преодолевал со скоростью 90 км/ч. Сколько времени он был в пути?                     9
ж) Если бы три самых крупных острова на Земле считали бы материками, сколько бы было материков?  (Гренландия, Новая Гвинея, Калимантан)
                                       9
з) На какое число делить нельзя?         0
12.06.1990
Проверка:
- Какие числа вы записали? Прочитайте.
- Что вы можете о них сказать?
-однозначные
-повторяющиеся
-лишнее число 0, 2и 6 (четное)
-некоторые делятся на себя и на 1
- на некоторые (0) делить нельзя.
Первые два числа показывают день, третье и четвёртое число – месяц, а остальные год.
-Назовите получившуюся дату. 12 июня 1990 год
-Что можете сказать об этой дате?
Слайд:  День России.
В этот день наша страна отмечает важный государственный праздник – День России. Это один из самых «молодых» государственных праздников в стране. Часто его называют Днем независимости.
Сейчас в России проживает более 146 млн. человек. 
Россия – многонациональное государство. В составе населения России насчитывается более 180 национальностей.
Русские        
Татары       
Башкиры         
Чуваши      
3. Ознакомление с новым материалом.
А знаете ли вы,  что символом русского гостеприимства всегда был хлеб. Хлеб считался святым даром матушки-земли. 
Гости на порог – хлеб на стол.
- А как делили хлеб?
Делили на 4 равные части.
1.Та, что справа, ближе к сердцу – отдавалась старикам в знак уважения к их возрасту и  мудрости.
2.Та, что слева – родителям в знак благодарности.
Но каждая хозяйка смотрела и в будущее, что будет завтра. А в завтрашнем дне опора – муж, а надежда – дети.
3.Поэтому правый кусок она отдавала мужу,
4. А кусок левый -  детям.
Учитель режет хлеб на 4 части.
-Что можете сказать о каждой части?  Это .
- Сколько четвертых долей содержит разрезанная мною буханка хлеба?  4.
Вызывается 1 ученик к доске:
-Возьми  1 кусок хлеба. Сколько частей  ты взял?   (запись на доске)
-Сколько частей осталось на столе?      
-Сравни эти части и запиши на доске:     
Наш каравай имеет массу – 4 кг.
- Давайте найдем  массу хлеба, которая  достается детям:
 4кг:4=1кг (запись на доске)
-Сколько частей хлеба доставалось взрослым?  
Проблема: 
-Как найти массу   частей хлеба?
Надо сначала  разделить число на количество равных долей (4), а затем умножить на число, показывающее, сколько таких долей взяли (3).
4 кг:4х3=3кг

4. Постановка темы и цели урока.
-Чему будет посвящён наш урок? Сформулируйте тему урока.
Тема урока «Нахождение части числа».
Правильно! Сегодня на уроке мы будем наблюдать, сравнивать, обобщать, делать выводы. Но самое главное -  находить части  числа. И мне бы хотелось посвятить этот урок России.

5. Тренировочные упражнения на избирательность внимания.
Возьмите листы, которые лежат у вас на партах и прочитайте задачу № 1.
Длина Волги приблизительно 3600 км. А длина Ангары составляет  длины Волги. Найди длину Ангары.
- О чём говориться в задаче? 
-Покажите на карте Волгу и Ангару. 
Слайд 0.Ученик показывает  реки на карте слайда.
Слайд 1. Волга – крупнейшая река в Европе.
Слайд 2. На ней такие крупные города:  Нижний Новгород, Чебоксары, Казань, Ульяновск, Самара, Саратов, Волгоград, Астрахань.
Слайд 3.А это Ангара. Посмотрите, как она выглядит.
Слайд 4. А это аэрофотосъемка. Вид с высоты птичьего полета.
Слайд 5. А это место, где Ангара вытекает из Байкала. Это единственная река, которая вытекает из  этого озера.
Слайд 6. Как красива зима на Байкале!
Слайд 7. Справа стоит деревянный идол Байкал. Посередине – Ангара и Енисей. Ангара впадает в Енисей.

- Что известно  о реке Волга?  (Длина её приблизительно 3600 км)
- Что сказано об Ангаре?  (составляет   длины Волги)
- Какой вопрос в задаче?
- Какие слова возьмем для краткой записи задачи?
(ученик у доски)
Волга - - 3600 км
Ангара - ? часть 
3600:2=1800(км) – длина Ангары
Ответ: 1800км длина Ангары.
-Как называется число, которое  записано под дробной чертой и что он показывает? ( Знаменатель. Он показывает на сколько равных долей разделили целое)

№ 2. Наибольшее количество грибов встречается в нашей стране в Приморском крае – более 800 видов. Число грибов, которое можно встретить на полуострове Таймыр, составляет  от числа всех грибов Приморья. На сколько видов грибов можно найти на Таймыре меньше, чем в Приморском крае?
-Прочитайте задачу.
- О чём говориться в задаче? (о Приморском крае и о полуострове Таймыр)
Слайд 1.Карта России.
-Посмотрите на карту на слайде. Это экономическая карта. Соотнесите эту карту с физической  картой и найдите у себя на карте территорию, которая соответствует Приморскому краю.
Слайд 2. Посмотрите, какое это красивое место России.
Слайд 3. Только в Приморском крае есть две сопки очень похожие друг на друга. Поэтому и называют их братом и сестрой.
Слайд 4. А это полуостров Таймыр. Найдите его на карте. 
Слайд 5. Карта России (ученик показывает полуостров Таймыр)
Только на этом полуострове находится крайняя материковая точка. На нем очень много озер и богатые месторождения угля.

- Что известно в задаче? (В Приморском крае встречается наибольшее количество грибов – 800 видов)
- Что говориться о грибах, которые можно встретить на полуострове Таймыр? (они составляют  от числа всех видов Приморья)
- На какой вопрос мы должны найти ответ? (На сколько..)
-Какое правило мы должны не забыть? (Чтобы узнать насколько одно число больше или меньше другого, надо из большего вычесть меньшее)
-Как записать условие задачи?
Ученик у доски.
Пр. – 800 в.
Т. -?  от 
1)800:100х5=40(в.) – грибов встречаются на Таймыре
2)800-40=760(в.)
Ответ: на 760 видов грибов встречается на Таймыре меньше, чем в Приморском крае.
-Какой вопрос можно задать, чтобы во втором действии задача решалась делением? (Во сколько раз..) 800:40=20(раз)
6. Физминутка.
Я буду называть параметры географических объектов. Если  от  этих чисел, которые их обозначают, можно найти   часть – встают девочки, если  - встают мальчики.
1.Количество частей света, в которых находится наше государство  (Европа и Азия) (девочки) 
2.Высота русской берёзы достигает 21м (мальчики)
3.Протяженность РФ с запада на восток достигает 10.000 км (девочки)
4.Средняя температура октября  в Воронежской области -9 градусов тепла (мальчики)
5.В РФ насчитывается 104 заповедника (девочки)
6.Количество вулканов на полуострове Камчатка  - 150 (мальчики и девочки)

7.Повторение изученного материала.
№ 3. Выполнять это задание будем по вариантам.
-Каждый вариант прочитает свою задачу.
1 вариант: Начерти отрезок длиной 10 см. Начерти отрезок, длина которого равна  длины этого отрезка.
2 вариант: Начерти отрезок длиной 12 см. Начерти отрезок, длина которого равна  длины этого отрезка.

-Что необходимо выполнить в этом задании? (начертить 2 отрезка, заданной длины)
-Длина, какого отрезка нам известна? (первого)
-Какие вычисления необходимо произвести, чтобы найти длину 2 отрезка? 
Надо сначала  разделить число на количество равных долей , а затем умножить на число, показывающее, сколько таких долей взяли .
-Найдите длину второго отрезка и выполните чертёж.
(самостоятельное выполнение задания)
	1 вариант: 
1 отрезок - 10 см
2 отрезок – 10:5х2=4см

	2 вариант: 
1 отрезок - 12 см
2 отрезок – 12:4х3=9см




Взаимопроверка. Поменяйтесь тетрадями и проверьте работу вашего соседа по парте. Красным карандашом поставьте +, если задание выполнено  верно и -, если есть ошибка.
-Что можете сказать о выполнении работы вашим товарищем?
(ответы детей)
-Как найти часть числа?
Вывод:
 Надо разделить число на знаменатель и умножить на числитель.
или
надо разделить число на количество равных долей и умножить на количество долей, которые взяли.

№ 4. Сравни:
Дети решают у доски.
  т     3ц                    ц      20кг                         т      40кг
10ц:5х2=4ц                  100кг:100х19=19кг                 1000кг:100х39=390кг
8.Работа с использованием дополнительного материала.
-А сейчас мы отправимся в путешествие по нашей Воронежской области. 
Слайд 1. Указатель.
Слайд 2.Посмотрите на карту. Вот здесь расположена наша Воронежская область.
Слайд 3. Посмотрите, как красив наш край!
Слайд 4.  Реки. Наша река Дон.
Работа в группах.
Каждая группа сейчас получит задание, связанное с нашей областью. 
Ваша цель – решить задачи и проанализировав результат – сделать вывод.
1 группа: Площадь Воронежской области – 52.000 кв. км. Леса  занимают часть территории. Найди площадь лесов нашей области.
Решение: 52.000:10=5.200 кв. км
2 группа: Площадь Воронежской области – 52.000 кв. км. Сады  занимают часть территории. Найди площадь садов  нашей области.
Решение: 52.000:260=200 кв. км
3 группа: Площадь Воронежской области – 52.000 кв. км. Пашни занимают часть территории. Найди  их площадь в нашей области.
Решение: 52.000:2=26.000 кв. км

4.группа: Площадь Воронежской области – 52.000 кв. км. Пастбища занимают  часть территории. Найди площадь пастбищ нашей области.
Решение: 52.000:8=6750 кв. км

5.группа: Площадь Воронежской области – 52.000 кв. км. Болота занимают часть территории. Найди площадь болот нашей области.
Решение: 52.000:100=520 кв. км
Проверка. Представители каждой группы выйдите к доске и соответственно запишите ответы.
Слайд 1. Леса – 5200 кв. км 
Слайд 2. Сады – 200 кв. км
Слайд 3. Пашни – 26000 кв. км
Слайд 4. Пастбища – 6750 кв. км
Слайд 5. Болота – 520 кв. км
- Чему выделяется большее количество площади? (пашням)
Наша область славится черноземами, поэтому огромное значение уделяется сельскому хозяйству, а именно растениеводству.
9. Примеры разного уровня сложности:
-Выберите любой из трёх примеров и решите его.
Дети решают самостоятельно.
- этого числа равна 7. Какое это число? (14)
8421:3х2-5600=
8421:3х2-5600:2-2800=
(8421:3х2-5600:2):2-1393=
10. Подведение итогов. Рефлексия.
-Какая цель стояла перед нами на уроке?  (учились находить часть числа)
- Достигли мы цели?
-Какие трудности встречались?
-Удалось ли нам их преодолеть?
-Над чем надо поработать? 
-Когда планируете это сделать? (дома) Дом. задание:  № 8 стр. 93






